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第六章：生活中的数据
一、中考要求：

1．从事收集数据、整理数据、分析数据，作出决策或预测的活动．

2．能对较大数字信息作出合理的解释和推断、发展数感．

3．能用科学记数法表示大数．

4．能从条形统计图、折线统计图、扇形统计图中获取信息，能制作扇形统计图．
5．了解不同统计图的特征，能根据具体问题选择合适的统计图，清晰、有效的展示数据．

6．能用计算器处理较为复杂的数据．

二、中考卷研究

(一)中考对知识点的考查：

2004、2005年部分省市课标中考涉及的知识点如下表: 

	序号
	所考知识点
	比率

	1
	科学记数法
	2%

	2
	统计图选择
	8~9%


(二)中考热点：

科学记数法、统计图的选择是近几年来中考命题的热点．

三、中考命题趋势及复习对策

科学记数法，基本上每年都有大约占2～3分，主要以选择、填空的形式出现，统计图的考查近几年来分值逐步增加，大约在8分左右，因此我们在复习时要抓住概念和基础知识，掌握各种统计图制作和区别．
         ★★★(I)考点突破★★★

考点1：

一、考点讲解：

1．科学记数法：一般地，一个大于 10的数可以表示成a×10n的形式，其中1≤a＜10，n是正整数，这种记数方法叫做科学记数法．

2．科学记数法的求法与易错点：科学记数法是将一个数记成a×10n的形式，其中1≤a＜10，n是正整数位数减1，若此数小于1，则n为从左边第一个非0数前边的所有0的个数的相反数，如：112100= 1．121 10×105，0．000321=3．21 10×10-4，易错点是对n的求法搞不清．

二、经典考题剖析：
【考题1－1】（2004、开福）世界文化遗产长城总长约6700000m，用科学记数法可表示为（  ）

  A．6．7×105 m     B．6．7 ×10-5 m    
C．6 7 ×106m      D．6 7 ×10-6m

   解：C 点拨：科学记数法是将一个数写成a×10n的形式，其中1≤a＜10，n是正整数，若此数大于等于1，则n为整数位数减1．若此数小于1，则n为从左边第一个非零数前边的所有0的个数的相反数．

【考题1－2】（2004、鹿泉，2分）第五次全国人口普查结果显示，我国的总人口已达到1300000000人，用科学记数法表示这个数，结果正确的是（  ）

  A．1．3×108        B．1．3×109

C．0．13×1010          D．13×105 ‘

 解：B 点拨：1300000000=1．3×109

三、针对性训练：(10 分钟) (答案：216 ) 

1．为了充分利用我国丰富的水力资源，国家计划在四
川省境内的长江上游修建一系列大型水力发电站，
这些水力发电站的年发电总量相当于10座三峡电
站．因此，四川省境内的这些水力发电站的年发电
总量可达到 847000000000千瓦时，把它用科学记
数法表示为（  ）

   A．8．47×1011千瓦时   B．847×109千瓦时

   C．8．47×1010千瓦时   D.  0.847×1012千瓦时

2．粤海铁路是我国第一条横跨海峡的铁路道，设计年输送货物能力为11000000吨，用科学记 数法表示应记为（   ）

  A、11×105吨          B、1.1×105吨   
  C．11×107吨          D、1.1×108吨

3．据生物学统计，一个健康的成年女子体内每毫升血液中红细胞的数量约为420万个，用科学记数法可表示为（  ）
   A．420 ×104个        B．4．2×102个

   C．4．2 ×106个       D．4．2 ×105个

4．据《重庆经济报》2004年4月22日报道，今年我国要确保粮食产量达到4550亿千克，则该产量用科学记数法表示正确的是（   ）

   A．4．55 ×103亿千克   B．0．455 ×104亿千克

   C．45．5 ×102亿千克   D．455×10亿千克
考点2：统计图的选择
一、考点讲解：

常见的统计图有三种：条形统计图，折线统计图，扇形统计图．

1．条形统计图的特点：用条形的高度来表示数据的”

大小，能够清楚地表示出每个项目的具体数目．

2．折线统计图的特点：用连接各个表示相应数据的点的折线来表示数据的变化，能够清楚地反映事物的变化情况和趋势．

3．扇形统计图的特点：用扇形的大小来表示各部分

占总体的百分比，能够清楚地表示出各部分在总体中所占的百分比．

   为了较直观地比较某两个统计量的变化速度，在绘

制统计图时，应注意坐标轴上同一单位长度所表示的意义应一致，否则会给人错误的判断．为了使得所绘条形统计图更为直观、清晰，纵轴上的数值应从0开始，否则会使人产生错误的判断．

4．统计图的选择：要清楚的表示出每个项目的具体数目就选择条形统计图；要清楚地反映事物的变化情况就选择折线统计图；要清楚地表示出各部分在总体中所占的百分比就选择扇形统计图．

5．统计图和统计表的区别：统计表反映的数据准且容易查找；统计图很直观地表示出数据变化的情况，但往往不能看出准确数据．

二、经典考题剖析： 

【考题2－1】（2004、贵阳，10分）在图l－6－1和图1－6－2中的两幅统计图，反映了某市甲、乙两所中学学生参加课外活动的情况，请你通过图中信息回答下面的问题：
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   ⑴通过对图l－6－1的分析，写出一条你认为正确的结论：__________________________________.

  ⑵配班年甲、乙两所中学参加科技活动的学生人数多少？

   解：（l）1997年至2003年甲校学生参力课外活动甲人数比乙校增长的快；（2）甲校学生参加文体活动成人数比参加科技活动的人数多；（3）2000 ×38％+1105 ×60 ％=1423（人）

答：2003年两所中学的学生参加科技活动的总人数是1423人．

  点拨：此题是发生在学生的生活情境中，对学生来说并不陌生，使学生体会到数学来源于生活，并为生活服务同时也考查了学生的观察能力和空间想象能力．

【考题2－2】（2004、北碚，10分）初中学生的视力状况已受到全社会广泛关注，某市有关部门对全市20万名初中学生的视力状况进行了一次抽样调查，从中随机抽查了10所中学全体初中学生的视力．图l－6－3⑴、⑵是2004年抽样调查统计图，请你根据图解答下列问题：

  （1）2004年这10所中学初中学生的总人数有多少人？

  （2）2004年这10所中学的初中学生中，视力在
4．75以上的学生人数占全市初中学生总人数的百分比是多少？

  （3）2004年该市参加中考的学生达66000人，请你估计2004年该市这10所中学参加中考的学生共有多少人？

   解：（1）这10所中学初中学生的总人数是20×5％－1（万人）（2）这10所中学视力在4．75以上的初中学生人数为1×55％－0．55（万人），故所求的百分比为0．55 ÷20=2．75％；（3）估计该市10 所中学参加中考的学生人数为66000×5％－ 3300（人）．

   点拨：此问题发生在学生自己身上，是学生自己的事，所以学生最关注，这类问题容易使学生感兴趣，增强了学生学习数学的动力．
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【考题2－3】（2004、南山，8分）记者从教育部获悉，今年全国普通高校招生报名人数总计为723万，除少数部分参加各省中专、中职、中技考试的考生外，参加统考的考生中有文史类、理工类、文理综合类，图l－6－4反映了今年全国普通高校招生报名人数的部分情况，请认真阅读图表，解答下列问题：

     2004年全国普通高校招生报名人数统计图.
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（1）请你写出从图中获得的三个以上的信息；

（2）请将该统计图补充完整；

（3）记者随机采访一名考生，采访到哪一类考生的可能性较大？

解：（1）从图中可得：参加全国高考文史类有219万

人，约占30．3％，理工类357万人约占49．4％，文理综合类89万人约占12．3％，文史类、理工类、文理综合类共665万人，中专、中技、中职约有58万人，约占8．0%等；（2）略；（3）采访到理工类考生的可能性最大． 

三、针对性训练：( 45分钟) (答案：216) 
1．扇形统计图中某扇形占圆的30％，则此扇形所对的圆心角是（）

   A．120°   B．108°   C．90°  D、60°
2．观察图如图1―6―5，并给出下面结论：①扇形A、B对应的圆心角均大于扇形C对应的圆心角；②扇形AJ对应的圆心角均小于扇形C对应的圆心角；

   ③扇形A、B、C所对应的圆心角相等，其中结论正确的为（  ）

   A．仅①    B．仅②    C．仅③  D．②或③
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3．如图1―6―6是 某市第一季度的用电量扇形统计
图，请你根据图中的圆心角的大小，计算出二月份用电量占第一季度用电总量的百分比为（  ）

    A．64％   B．60 ％   C．54 ％  D．74 ％

4．要绘制一幅能反映全校各年级男女生人数情况的统计图，下列适合的是（  ）

   A．折线统计图         B．条形统计图
C．扇形统计图         D．以上均可以

5．某校男生人数是女生人数的三分之二，则女生人数占总人数的（  ）

   A．66．6％   B．40％  C．60％  D．33．3％

6．学校统计全校各年级人数及总人数，应选用_____统计图；气象局统计一昼夜的气温情况，应选用     _________统计图；一学生统计其在一天中睡觉、学习、活动、吃饭及其他在一天中所占的百分比，应选用____________统计图．

7．如图1―6―7下为暑假期间某中学初一（2）班50名学生上网时间的扇形统计图，该校初一（2）班在暑假期间不上网的学生有_______人．

8．在扇形统计图中，各扇形的圆心角度数为72°，108°，90°，90°则各扇形占整个圆的百分比分别为________，__________，_________，__________.
9．如图1―6―8是小明和小颖最近 5次的数学成绩：

（1）谁的进步更大？图象给人的感觉是什么？

（2）要使别人更为直观地看出两人成绩的进步情况，图中应做怎样的改动？
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10．某电台“市民热线”对上周内接到的热线电话进行了分类统计，得到的统计信息如图如图1―6―9所示，其中有关食品卫生的电话有36个，请根据统计图的信息回答以下问题：

（1）表示环境保护的扇形的圆心角为多少度．

（2）上周“市民热线”接到有关环境保护方面的电话有多少个？

（3）据此估计“市民热线”今年接到的热线电话约为多少个？（按52个周计算）．

11．如图1―6―l0是某公司近三年的资金投放总额与利润统计示意图，根据图的信息判断：
（1）2001年的利润率比2000年的利润率高2％；（2）2002年的利润率比2001年的利润率高8％；（3）这三年的利润率为16％；
（4）这三年中2002年的利润率最高．
其中正确的结论共有几个？
（利润率=
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12．为了了解老年人的健康状况，光明学校的小颖、小玲、小华三位同学对一年当中老人的生病次数进行了调查，小颖在公园里调查了1000名老人，

    得到表一，小玲在医院里调查了1000名老人，得到了如图1―6―11的统计图，小华调查了10家有老人的邻居，得到表二；根据上面的调查，请回答：
（1）你认为谁的调查方法比较好？为什么？
（2）你会用什么方法进行调查？
（3）从上面的三种调查方式中，你会得出什么结论？
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13．表一反映的是某城市人口的变化情况，表二反映的是该城市2050年人口的年龄分布情况，小明根据这两个表格中的数据制成了图1―6―12中的三个统计图．
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根据这三个统计图回答问题：
 （1）这三个统计图分别表示了什么内容？

（2）205 0年50岁以上的老人占该城市总人口的多少？你是从哪个统计图观察出的？

（3）哪个统计图清楚表示了2050年各年龄段人口的具体情况？
★★★(II)2005年新课标中考题一网打尽★★★
（44分  25分钟）（217）

【回顾1】（2005、河北，2分）某校九年级学生总人数为500，其男女生所占比例如图1―6―13所示，则该校九年级男生人数为（ ）

  A．4 8   B、52     C、240    D、260
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【回顾2】（2005、安徽，4分）某校九年级⑴班有50名同学，综合素质评价“运动与健康”方面的等级统计如图1―6―14所示，则该班“运动与健康”评价等级为A的人数是______________
【回顾3】（2005、南充，3分）图1―6―15是某市近年高中阶段学生在校人数示意图，你能从中得到什么信息？请你写出其中的一条： _______________    ____________________________________________.
[image: image15.png]B AN

10
. =\
2 ==
FDN-N
4 N NN\
B\ \ e\ \ e\ \
NN TN \ NN -
19()9$ ”000$ 2001’4T 20021 2003 45]’2004@

OO
tu

K 1-6-1




【回顾4】（2005、温州，12分）某校初三⑵班课题研

  究小组对本校初三段全体同学的体育达标（体育成绩60分以上，含60分）情况进行调查，他们对本班50名同学的体育达标情况和其余班级同学的体育达标情况分别进行调查，数据统计如下图1－6－16．

说明：每组成绩的取值范围中，含最低值，不含最高值；
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根据以上统计图，请解答下面问题：

（1）初三⑵班同学体育达标率和初三段其余班级同学体育达标率各是多少？

（2）如果全段同学的体育达标率不低于90％，则全段同学人数不超过多少人？
【回顾5】（2005、金华，12分）近年来，某市旅游事业蓬勃发展，吸引大批海内外游客前来观光旅游、购物度假．下面两图1－6－17，1－6－18分别反映了该市2000～2004年游客总人数和旅游业总收人情况．

    根据统计图提供的信息，解答下列问题．
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  （1）2004年游客总人数为______万人次，旅游业总收人为_________万元；

（2）在2002年，2003年，2004年这三年中，旅游业总收人增长幅度最大的是_______年，这一年的旅游业总收人比上一年增长的百分率为____________（精确到0．1％）
（3）2004年的游客中，国内旅游为1200万人次，其余为海外游客．据统计，国内游客的人均消费约为700元，问海外游客的人均消费约为多少元？
（注：旅游收人=游客人数×游客的人均消费）
【回顾6】(2005、江西，8分）某报社为了解读者对本

  社一种报纸四个版面的喜欢情况，对读者作了一次问卷调查， 要求读者选出自己最喜欢的一个版面，将所得数据整理后绘制成了如下的条形统计图（图1－6－19）．

⑴请写出从条形统计图中获得的一条信息；

⑵请根据条形统计图中的数据补全扇形统计图1－6－20（要求：第二版与第三版相邻）并说明这两幅统计图各有什么特点？”

⑶请你根据上述数据，对该报社提出一条合理的建议．
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【回顾7】（2005、自贡，3分）据《自贡日报》2005年3月23日报道，2004年我市城乡居民储蓄存款余额为161．29亿元，用科学记数法表示正确的是（）

  A．161．29×104万元   B．l．6129 ×108万元。

  C．l．6129×109元      D．l．6129×1010元
★★★(III)2006年中考题预测(备考1~10)★★★

( 100分   45分钟) 答案(217 )  

一、基础经典题( 分)

(一)选择题(每小题 分，共 分)

【备考1】在扇形统计图中，有一扇形的圆心角为90○，则此扇形占整个圆的（  ）

   A．30％   B．25％   C．15％   D．10％

【备考2】某文具店开业后，第一季度的收入与支出如图1―6―21所示，收入最多的月份是（  ）

  A．一月    B．二月   C．三月   D．无法确定
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【备考3】某校对八年级300名学生数学考试成绩作

  一次调查（得分均为整数）在某范围内的得分率如图1―6―22所示，则在76～90分这一分数段中的人数为（   ）

  A．30    B．75       C．9      D．90
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【备考4】某市近几年连年干旱，市政局采取措施扩大水源，措施之一是投资增建水厂，如图1―6―23所
 示，是该市水源结构的扇形统计图，请你根据图中圆心角的大小计算黄河水在总供水中所占的百分比为（  ）

   A．64 ％    B．60 ％    C．54％ D．74 ％

【备考5】用条形统计图表示的数据可以转换成（ ）

  A．扇形统计图            B．折线统计图

  C．扇形统计图和折线统计图

  D．既不能表示成扇形统计图，也不能表示成折线统计图
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【备考6】某种产品在7个月内产量增长率的变化妆

  况如图1―6―24所示，从图上看，下列结论不正确的是（  ）

  A．2～4月份月产量的增长率逐渐减少

  B．5月份产量的增长率开始回升

  C．在2～7月份中，每月的产量不断增加

  D．在2～7月份中，月产量有增有减

  (二)填空题(每小题4 分，共20 分)

【备考7】如图1―6―25所示，这是一幅第27届奥运会金牌的扇形统计图，这届奥运会上共产生金牌301枚，问：⑴本届奥运会上获得金牌最多的国家是___

  获得_______枚；⑵中国队获得______枚金牌，金牌数名列第__________.
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【备考8】某同学在做“抛硬币“的游戏中，将抛掷50次结果记录如下表，根据表中统计的频率作出的统计图如图1―6―26(甲)(乙)，你认为_______图易给人误导？_________图能真实的反映数据。
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【备考9】地壳是由很多元素组成的，其中各种元素所占百分比相关很大，要想使别人一目了然地、粗略地知道地壳是臬由多种元素组成的，采用_______来表示这些数据比较好。
【备考10】2001年一季度我国税收收入累计完成3559.03亿元，中央、地方两级税收收所占的比例如图1―6―27所示，试求中央地方两级税收收入各是______________、_______________.   
【备考11】如图1―6―28是某单位职工年龄(取正整数)的颁图，根据图形提供的信息，回答下列问题：
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  ⑴该单位职工共有

_____人；

  ⑵不小球8岁但小球44岁的职工人数

占职工总人数的百

分比是___________

  ⑶如果42岁的职工有4人，那么年龄在42岁以上的职工有________人。

二、学科内综合题(每题15分，共30分)
【备考12】下列表格给出了在第27届奥运会上，获得
	国家
	金牌
	银牌
	铜牌

	美国
	39
	25
	33

	俄罗斯
	32
	28
	28

	中国
	28
	16
	15

	澳大利亚
	16
	25
	17


前金牌四名的国家的奖牌情况：请制作统计图，反映以上四个国家得奖牌总数的情况。

【备考13】某电脑公司筹备第一、第二两个门市部1995到2001年上缴利润情况如下表：⑴根据表中的数据，制作适当的统计图表示两个门市部上缴利润的变

  化； 

  ⑵根据制作的统计图回答下列问题：①哪个门市部

上缴利润的数量增长的快？②哪一年上缴利润的

数量增长的快？(单位：元)

	
	1995
	1996
	2000
	2001

	第一门市部
	30
	40
	65
	100

	第二门市部
	40
	46
	90
	152


三、渗透新课标理念题(每题13分，共26分)
【备考14】(新情境题)许多人认为鹌鹑蛋比鸡蛋更有营养，是不是这样呢？营养学家通过检测发现，每100克鹌鹑蛋和鸡蛋的可食部分中各种维生素B的含量分别为维生素B1约0.18毫克和0.15毫克；维生素B2约0.79毫克和0.31毫克；维生素B6约0.02毫克和0.12毫克；学生甲用两幅直方图比较两种蛋的各种维生素B的含量(如图1―6―30)所示，比较一下，哪个图的效果好？好在哪里？
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【备考15】图 l－6－31是某同学绘制的描述地球上各大洲的面积情况的统计图，根据该统计图回答问题：
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（1）世界上共有几个大洲？哪个洲的面积最大？哪
个洲的面积最小？

（2）哪两个洲的面积之
和最接近地球面积
的一半？

（3）图中各个扇形分别
代表了什么？

（4）所有的百分比的和
是多少？

（5）请你把各大洲按面积从小到大的顺序排列起来．   
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